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สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๑ 
ครั้งท่ี ๕ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ 

วันพุธท่ี ๑๙ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๖๒ 
ณ หอประชุมใหญ่ บริษัท ทีโอที จ ากัด (มหาชน) 

-------------------------- 
                                                 

                                                   หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทู้ถาม  ไม่ม ี            ๑ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม         ๑ 
 ๒.๑ รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ ประกาศแต่งตั้งนายกรัฐมนตรี       ๑ 
 ๒.๒ รับทราบประกาศสภาผู้แทนราษฎร เรื่อง ให้ผู้มีชื่ออยู่ในล าดับถัดไป            ๓ 
ในบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองเลื่อนขึ้นมาเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แทนต าแหน่งที่ว่าง (นายสุทัศน์ เงินหมื่น)  
 ๒.๓ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรปฏิญาณตนในท่ีประชุมก่อนเข้ารับหน้าท่ี              ๔   
ตามมาตรา ๑๑๕ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
  
ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี          ๔ 
 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่ม ี       ๔ 
 
ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี           ๔ 
 
ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องที่เสนอใหม่  ไม่ม ี           ๔ 
                  
ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ                      ๔ 
 ๗.๑ การแตง่ตั้งคณะกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา                           ๔ 
ตามมาตรา ๘ ของพระราชบัญญัติกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๖  



๒ 
 หน้า 

 ๗.๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญยกร่างข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....     ๗ 
ขอขยายเวลาการพิจารณายกร่างเรื่องดังกล่าวออกไปอีก ๒๐ วัน  
นับแต่วันท่ี ๒๗ มิถุนายน ๒๕๖๒   
  ผู้อภิปราย  
          - นายวิรัช รัตนเศรษฐ                    ๘ 
  - นายวิเชียร ชวลิต                                                  ๘ ๙ 
  - นายชลน่าน ศรีแก้ว                                     ๙ 
  - นายจุลพันธ์ โนนศรีชัย          ๑๐ 
  - ร้อยโท วิรัช พันธุมะผล                                                                ๑๔ ๑๕   

 
ภาคผนวก     

 
--------------------------------------- 









































รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๑ 
ครั้งท่ี ๕ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ 

วันพุธท่ี ๑๙ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๖๒ 
ณ หอประชุมใหญ่ บริษัท ทีโอที จ ากัด (มหาชน) 

------------------------ 
 

เริ่มประชุมเวลา ๐๙.๓๖ นาฬิกา 
จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม.๔๙๒. คน 

 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิกท่ีเคารพครับ 
บัดนี้ มีสมาชิกมาประชุมครบองค์ประชุมครับ ผมขออนุญาตเปิดประชุม  
    ระเบียบวาระท่ี ๑  กระทู้ถาม  ไม่มี  
    ระเบียบวาระท่ี ๒  เรื่องประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  
  ๒.๑ รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ ประกาศแต่งตั้งนายกรัฐมนตรี  
  โดยท่ีได้มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ ประกาศแต่งตั้งนายกรัฐมนตรี  
ขอเชิญท่านสมาชิกยืนขึ้นรับฟังพระบรมราชโองการครับ 
  (สมาชิกและผู้ที่อยู่ในท่ีประชุมได้ยืนขึ้นเพื่อรับฟังพระบรมราชโองการ) 
  นายสรศักดิ์ เพียรเวช (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 
 

สผ ๕/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                             นวพร ๑/๒ 
 

“พระบรมราชโองการ 
ประกาศ 

แต่งตั้งนายกรัฐมนตรี 
----------------- 

 
พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธิบดีศรีสินทรมหาวชิราลงกรณ พระวชิรเกล้าเจ้าอยู่หัว 

 
  พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธิบดีศรีสินทรมหาวชิราลงกรณ  
พระวชิรเกล้าเจ้าอยู่หัว มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ ให้ประกาศว่า โดยท่ีท่ีประชุม
ร่วมกันของรัฐสภาได้ลงมติ เมื่อวันท่ี ๕ มิถุนายน พ.ศ. ๒๕๖๒ เห็นชอบด้วยในการแต่งตั้ง 
พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา เป็นนายกรัฐมนตรี  ด้วยคะแนนเสียงมากกว่ากึ่งหนึ่งของ
จ านวนสมาชิกทั้งหมดเท่าท่ีมีอยู่ของท้ังสองสภา  
    จึงแต่งตั้งให้ พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา เป็นนายกรัฐมนตรี ตามความ 
ในมาตรา ๑๕๘ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป  
        
      ประกาศ ณ วันท่ี ๙ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๖๒ เป็นปีท่ี ๔  
ในรัชกาลปัจจุบัน  
 
ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ  
          ชวน หลีกภัย 
  ประธานสภาผู้แทนราษฎร” 
 
  (ท่ีประชุมรับทราบ) 
 
 
 



๓ 
 

สผ ๕/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                             นวพร ๑/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญนั่ง ขอขอบคุณครับ 
ผมขออนุญาตพวกเราไปตามวาระ และเมื่อถึงวาระอื่น ๆ มีเรื่องท่ีจะปรึกษาพวกเรา 
หลายเรื่องก็ขออนุญาตเราไปให้จบวาระท่ีก าหนดเอาไว้ก่อน  
  ๒.๒ รับทราบประกาศสภาผู้แทนราษฎร เรื่อง ให้ผู้มีชื่ออยู่ในล าดับถัดไป 
ในบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองเลื่อนขึ้นมาเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแทนต าแหน่ง 
ท่ีว่าง (นายสุทัศน์ เงินหมื่น)  
  ด้วย นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคประชาธิปัตย์ ได้มีหนังสือขอลาออกจากต าแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตั้งแต่วันท่ี ๕ 
มิถุนายน ๒๕๖๒ ----------------------------------------------------------------------------------------  
 
                                                                                                     - ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔ 
 

สผ ๕/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      ศิริพร ๒/๑ 
 
ดังนั้น สมาชิกภาพของนายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ จึงสิ้นสุดลงตามมาตรา ๑๐๑ (๓)  
ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ฉะนั้นอาศัยอ านาจตามความ 
ในมาตรา ๑๐๕ (๒) ของรัฐธรรมนูญดังกล่าว ประกาศให้ผู้มีรายชื่อในล าดับถัดไปในบัญชี
รายชื่อของพรรคประชาธิปัตย์เลื่อนขึ้นมาเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จ านวน ๑ คน คือ 
นายสุทัศน์ เงินหมื่น รายละเอียดปรากฏในเอกสารท่ีส่งไปแล้วนะครับ เพราะฉะนั้นต่อไปนี้  
ก็ขอวาระท่ี ๒.๓  
  ๒.๓ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรปฏิญาณตนในท่ีประชุมก่อนเข้ารับหน้าท่ี  
ตามมาตรา ๑๑๕ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
  ขอเชิญท่านสุทัศน์ เงินหมื่น ท่านสุทัศน์กล่าวค าปฏิญาณโดยผมกล่าวน า  
แล้วระบุชื่อท่านครับ  
  (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีได้รับการเลือกตั้งใหม่ได้ยืนขึ้นและกล่าว 
ค าปฏิญาณตนต่อท่ีประชุมตามท่ีประธานได้กล่าวน า) 

นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :   
   “ข้าพเจ้า (นายสุทัศน์ เงินหมื่น) ขอปฏิญาณว่า ข้าพเจ้าจะปฏิบัติหน้าท่ี 
ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต เพื่อประโยชน์ของประเทศและประชาชน ท้ังจะรักษาไว้และปฏิบัติตาม 
ซึ่งรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยทุกประการ” 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ เชิญนั่งครับ  
  ระเบียบวาระท่ี ๓  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องท่ีกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องค้างพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องเสนอใหม่  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  
  ๗.๑ การแต่งตั้งคณะกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา ตามมาตรา ๘ 
ของพระราชบัญญัติกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๖  
   โดยท่ีพระราชบัญญัติดังกล่าวนี้ได้ก าหนดให้มีคณะกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็น
สมาชิกรัฐสภา จ านวน ๑๙ คน ประกอบด้วยกรรมการโดยต าแหน่ง จ านวน ๖ คน ได้แก่ 



๕ 
 

สผ ๕/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      ศิริพร ๒/๒ 
 
  ๑. ประธานรัฐสภา เป็นประธานกรรมการ 
  ๒. รองประธานรัฐสภา เป็นรองประธานกรรมการ 
  ๓. ประธานคณะกรรมาธิการท่ีมีอ านาจหน้าท่ีเกี่ยวกับกิจการสภาผู้แทนราษฎร 
เป็นกรรมการ 
  ๔. ประธานคณะกรรมาธิการท่ีมีอ านาจหน้าท่ี เกี่ยวกับกิจการวุฒิสภา  
เป็นกรรมการ  
  ๕. ปลัดกระทรวงการคลัง เป็นกรรมการ  
  ๖. ผู้อ านวยการส านักงบประมาณ เป็นกรรมการ  
  มีกรรมการท่ีประกอบด้วยรัฐสภาแต่งตั้งตามมติของแต่ละสภา จ านวน ๑๓ ท่าน 
ได้แก่  
  ๑. สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จ านวน ๕ คน ตามจ านวนหรือสัดส่วนของแต่ละ
พรรคการเมือง 
  ๒. สมาชิกวุฒิสภา จ านวน ๓ คน  
  ๓. ผู้เคยเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จ านวน ๓ คน 
  ๔. ผู้เคยเป็นสมาชิกวุฒิสภา จ านวน ๒ คน  
  ผมจึงขอท่ีประชุมนะครับ สมาชิกได้เสนอชื่อกรรมการกองทุนในส่วนท่ีด ารง
ต าแหน่งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอยู่ จ านวน ๕ คน ตามสัดส่วนของแต่ละพรรคการเมือง
และขอผู้รับรองตามข้อบังคับด้วยครับ ขอเชิญครับ เพื่อประหยัดเวลานะครับ กรรมการ 
พรรคการเมืองได้ร่วมประสานงานกันแล้วก็เสนอชื่อเข้ามาดังต่อไปนี้นะครับ  
  กรรมการซึ่งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จ านวน ๕ คน ได้แก่ ๑. นายชัยวุฒิ 
ธนาคมานุสรณ์  ๒. นายสุทัศน์ เงินหมื่น  ๓. นายไพจิต ศรีวรขาน  ๔. นายวันมูหะมัดนอร์  
มะทา  ๕. นายศุภชัย โพธิ์สุ อันนี้เป็นกรรมการส่วนท่ีเป็นสมาชิกอยู่ในปัจจุบันนะครับ  
   

- ๓/๑ 
 
 



๖ 
 

สผ ๕/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                             น าพร ๓/๑ 
 
ส่วนกรรมการผู้เคยเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จ านวน ๓ คน ได้แก่  ๑. นายทศพล เพ็งส้ม  
๒. นายประยุทธ์ ศิริพานิช  ๓. นายชาญชัย อิสระเสนารักษ์  ผมขอท่านเลขาธิการ 
อ่านรายชื่อก่อนนะครับ  
  นายสรศักดิ์ เพียรเวช (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  กรรมการซึ่งเป็น
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จ านวน ๕ ท่าน ได้แก่  ๑. นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์  ๒. นายสุทัศน์ 
เงินหมื่น  ๓. นายไพจิต ศรีวรขาน  ๔. นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา  ๕. นายศุภชัย โพธิ์สุ 
กรรมการผู้เคยเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จ านวน ๓ ท่าน ได้แก่  ๑. นายทศพล เพ็งส้ม  
๒. นายประยุทธ์ ศิริพานิช  ๓. นายชาญชัย อิสระเสนารักษ์   
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สืบเนื่องจากกรรมการ
ดังกล่าวในชุดนี้นะครับ ขอเรียนว่าโดยท่ีพระราชบัญญัติกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา 
พ.ศ. ๒๕๕๖ มาตรา ๖ (๓) ก าหนดให้กองทุนประกอบด้วยเงินท่ีสมาชิกรัฐสภาส่งเข้ากองทุน
ในอัตราท่ีคณะกรรมการก าหนด ประกอบกับระเบียบคณะกรรมการกองทุนผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา 
ว่าด้วยการบริหารค่าใช้จ่ายในการด าเนินงาน การรับเงิน การเก็บรักษาเงิน การอนุมัติ  
การเบิกจ่ายเงิน การจ่ายเงิน การจัดหา ผลประโยชน์และการจ่ายเงินช่วยเหลือกองทุน  
เพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๖ ข้อ ๒๖ ก าหนดให้สมาชิกรัฐสภาต้องส่งเงินเข้า
กองทุนเป็นประจ าทุกเดือน โดยหักเงินประจ าต าแหน่งในอัตราตามท่ีคณะกรรมการก าหนด
ไม่เกินร้อยละ ๕ ของเงินประจ าต าแหน่ง ซึ่งคณะกรรมการกองทุนผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา 
ได้มีการประชุม ครั้ง ท่ี ๑/๒๕๕๖ เมื่อวันท่ี ๗ สิงหาคม ๒๕๕๖ มีมติเห็นชอบอัตรา
เงินกองทุนท่ีสมาชิกรัฐสภาต้องส่งเป็นรายเดือน ในอัตราเดือนละ ๓,๕๐๐ บาท ดังนั้นเพื่อ
ปฏิบัติให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติระเบียบมติดังกล่าว จึงขอแจ้งให้สมาชิกทราบว่าจะมี
การหักเงินประจ าต าแหน่งเดือนละ ๓,๕๐๐ บาท โดยนับแต่วันปฏิญาณตน เพื่อส่งเข้ากองทุน
เพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภาต่อไป ไม่เกินร้อยละ ๕ ความจริงร้อยละ ๕ ก็คือ ๓,๕๖๑.๕๐ บาท 
แต่ไม่เกินร้อยละ ๕ ตัวเลขกลม ๆ ก็ ๓,๕๐๐ บาท เรื่องนี้ผมเรียนว่าจะมีผลส่วนหนึ่งแม้ไม่มาก
นัก จะมีผลส่วนหนึ่งช่วยสมาชิกท่ีพ้นจากต าแหน่ง คือวันข้างหน้าท่ีพวกเราพ้นจากต าแหน่ง 
หรือไม่ได้เป็นต่อก็จะได้รับเงินส่วนนี้ แต่เงินหลักก็คือเงินสมทบท่ีรัฐบาลมีการจัดสรร 
 



๗ 
 

สผ ๕/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                             น าพร ๓/๒ 
 
งบประมาณให้ ซึ่งในชั้นกรรมาธิการงบประมาณพวกเราจะได้เห็นต่อไป ก็เลยถือโอกาส 
เรียนให้ท่ีประชุมได้รับทราบในเร่ืองนี้ครับ   
  (ท่ีประชุมรับทราบ) 
  ๗.๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญยกร่างข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร  
พ.ศ. ....  ขอขยายเวลาการพิจารณายกร่างเรื่องดังกล่าวออกไปอีก ๒๐ วัน นับแต่วันท่ี ๒๗ 
มิถุนายน ๒๕๖๒   
  ด้วยได้รับหนังสือจากคณะกรรมาธิการวิสามัญยกร่างข้อบังคับการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ขอขยายระยะเวลาพิจารณาเรื่องดังกล่าวออกไปอีก ๒๐ วัน โดยให้เหตุผล
ดังนี้ครับ  เนื่องจากรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๖๐ มีบทบัญญัติท่ีเกี่ยวข้อง 
กับการประชุมสภาแตกต่างไปจากเดิมในหลายเรื่อง ประกอบกั บในการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎรได้ใช้ข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๕๑ เป็นระยะเวลา
นานแล้ว จึงไม่สอดคล้องกับสถานการณ์และข้อเท็จจริงในปัจจุบัน ดังนั้นเพื่อให้การพิจารณา
ยกร่างข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร เป็นไปอย่างรอบคอบและร่างข้อบังคับ 
การประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ... .  มีความทันสมัย  ถูกต้อง สมบูรณ์ จะท าให้ 
การด าเนินงานของสภาเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและเกิดประโยชน์สูงสุด คณะกรรมาธิการ
จึงขออนุญาตขยายระยะเวลาออกไปอีก ๒๐ วัน ตามความในข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร 
พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๙๘ คืออนุญาตให้ขยายเวลาได้ถ้าสมาชิกไม่ขัดข้องนะครับ เชิญครับ 
 

  - ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๘ 
 

สผ ๕/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          ศรัณรัตน์ ๔/๑ 
 
  นายวิรัช รัตนเศรษฐ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
กระผม นายวิรัช รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังประชารัฐ 
จังหวัดนครราชสีมา ผมขออนุญาตเรียนท่านประธานว่าในการขอต่อเพิ่มอีก ๒๐ วัน ผมคิดว่า 
ในบรรดาท่านสมาชิกคงไม่ขัดข้อง แต่ก็อยากฟังค าชี้แจง โดยเฉพาะในส่วนของคณะกรรมาธิการ 
เพราะเมื่อตอนท่ีได้มายื่นขอในวาระแรกนั้น ผมเสนอ ๓๐ วัน ก็ขอลดมาเหลือ ๒๐ วัน  
เราก็คิดว่าคงจะเพียงพอ เพราะถามแล้วว่าท าได้ ท าทัน ก็เลยอยากถามว่าวันนี้ได้พิจารณา
ไปถึงมาตราไหนแล้ว แล้วสัปดาหห์นึ่งประชุมกี่วัน และถ้าเผื่อให้ไปอีก ๒๐ วัน จะเพียงพอไหม 
ก็เสนอเป็นสัก ๓๐ วันเลยได้ไหมครับท่านประธาน ขออนุญาตปรึกษาครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานคณะกรรมาธิการ 
อยู่ไหมครับ เชิญท่านวิเชียรครับ 
  นายวิเชียร ชวลิต (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ผม วิเชียร ชวลิต สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคพลังประชารัฐ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญยกร่างข้อบังคับการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ขออนุญาตกราบเรียนว่าการด าเนินงานของกรรมาธิการนั้น ขณะนี้  
ได้พิจารณาข้อบังคับตามท่ีฝ่ายเลขานุการได้ยกร่างไปท้ังหมด ผ่านการพิจารณาไป ๒๕ ข้อ 
จากทั้งหมดมีอยู่ ๑๗๗ ข้อท่ียกร่าง เพราะฉะนั้นการด าเนินงานท้ังหมดเมื่อค านวณเวลาแล้ว 
ตามท่ีสภาได้ให้เวลาไว้ ๒๐ วัน จะไม่สามารถด าเนินการพิจารณาได้ครอบคลุมท้ังหมดได้ 
ประการท่ี ๑ 
  ประการท่ี ๒ กรรมาธิการเองก็ได้พยายามประชุมพิจารณาอย่างเข้มข้น 
และเข้มแข็ง เราใช้เวลาประชุมท้ังวันของวันพุธ วันพฤหัสบดี และวันศุกร์ ท้ัง ๓ วันนะครับ 
ซึ่งก็ได้รับความร่วมมือจากกรรมาธิการอย่างดีนะครับ เพราะฉะนั้นเพื่อให้งานบรรลุผลส าเร็จ
และด้วยเหตุผลท่ีกรรมาธกิารได้รายงานต่อท่านประธานและสภาแห่งนี้ว่าขออนุญาตใช้เวลาอีก 
๒๐ วัน เพื่อท่ีจะด าเนินงานให้เสร็จสิ้นตามท่ีมอบหมาย ก็ขออนุญาตกราบเรียนครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผมเรียนถามท่านวิเชียร 
นิดหนึ่งครับ กรรมาธิการท้ังหมดเห็นด้วยในการขยายเวลาไหมครับ  
 



๙ 
 

สผ ๕/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          ศรัณรัตน์ ๔/๒ 
 
  นายวิเชียร ชวลิต (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขออนุญาตกราบเรียนว่ากรรมาธิการ
ท้ังหมด ๓๘ ท่าน เห็นด้วยท่ีจะให้ขยายเวลาครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เพื่อเราจะได้ไม่ต้อง 
ไปลงมตินะครับ ขอบคุณมากครับ ถ้าสมาชิกไม่มีความเห็นเรื่องระยะเวลาเป็นอย่างอื่น  
ก็ขออนุญาตท่ีประชุม ท่านชลน่านเชิญครับ 
 นายชลน่าน ศรีแก้ว (น่าน)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม ชลน่าน ศรีแก้ว 
พรรคเพื่อไทย จังหวัดน่าน ขออนุญาตท่านประธานท่ีจะน าเรียนเพิ่มเติมในประเด็น 
ท่ีท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญยกร่างข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร 
ของพวกเราได้น าเรียนเหตุผลในการเสนอขอขยายระยะเวลาไปเป็น ๒๐ วัน เพิ่มเติมจากเดิม 
๒๐ วัน ท่านประธานท่ีเคารพครับ ในส่วนหนึ่งท่ีจ าเป็นจะต้องขยาย เพราะมันมีเรื่องใหม่ 
ท่ีคณะกรรมาธิการชุดนี้ได้พิจารณาและได้รับข้อเสนอมา เรื่องใหม่ท่ีต้องขออนุญาต 
กราบเรียนท่านประธานท่ีจะเป็นการเปลี่ยนแปลงและต้องใช้เวลา  
 เรื่ อ ง ท่ี  ๑ คือ เรื่ อ ง ท่ี เราบัญญัติ ขึ้ น ใหม่ เกี่ ยวกับ เรื่ อ งผู้ น าฝ่ ายค้ าน  
ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๐๖ และคณะกรรมการประสานงานพรรคร่วมฝ่ายค้าน  
ซึ่งจะบัญญัติเข้าไป ซึ่งตรงนี้เองต้องไปเขียนมาเป็นหมวด ต้องใช้เวลาในการพิจารณา  
 เรื่องท่ี ๒ เรื่องท่ีมีความจ าเป็นและมีข้อคิดเห็นเข้ามาเยอะ  คือเรื่อง
กรรมาธิการสามัญท่ีต้องบัญญัติไว้ในข้อบังคับ ตรงนี้เองเป็นเรื่องท่ีจะมีรายละเอียดเยอะ  
ก็เลยมีความจ าเป็นว่าจะต้องขอขยายระยะเวลาไปตามท่ีท่านประธานได้กราบเรียน  
ด้วยความเคารพท่านประธานและท่านสมาชิกท่ีเคารพครับ คิดว่าคงได้เห็นชอบกับเวลา 
ท่ีขยายไป ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 



๑๐ 
 

สผ ๕/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    จินตนา ๕/๑ 
 
คณะกรรมาธิการชุดนี้ก็พยายามท าหน้าท่ีให้ดีท่ีสุดครับ ฝ่ายค้านท าหน้าท่ีแทนฝ่ายรัฐบาล 
ฝ่ายรัฐบาลท าหน้าท่ีฝ่ายค้าน เราไม่มีการแบ่งฝักแบ่งฝ่าย เพราะค านึงถึงสิ่งท่ีต้องมาใช้ 
ในท่ีประชุมให้มากที่สุดครับ โปรดพิจารณา กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
    นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ 
ท่ีผมเรียนถามท่านประธานเพราะว่าเรามีตัวแทนทุกพรรคการเมืองอยู่ในคณะกรรมาธิการ
วิสามัญชุดนี้นะครับ ก็ถือว่าทุกฝ่ายได้ให้ความเห็นชอบในเร่ืองนี้ คุณจุลพันธ์ เชิญครับ 
  นายจุลพันธ์ โนนศรีชัย (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานครับ 
ผม จุลพันธ์ โนนศรีชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคอนาคตใหม่  
อันดับแรกผมขอขอบคุณท่านประธานท่ีอนุญาตให้ผมใส่ขาสั้น เพื่อให้เข้ากับสภาพร่างกาย 
ทีนี้ส่วนเรื่องระเบียบท่ีก าลังพิจารณากันนี้นะครับ ผมอยากจะให้ใส่ในเรื่องการแต่งกาย 
ของสมาชิก โดยเฉพาะผู้หลากหลายทางเพศและคนพิการ คือขอให้เหมาะกับสภาพเพศ 
แล้วก็สภาพกายของสมาชิกนะครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  คุณจุลพันธ์ครับ วันนี้เรา
พิจารณาในเร่ืองของการขยายเวลา เรื่องอื่นเอาไว้ทีหลังนะครับ ขออนุญาตท่ีประชุมนะครับ
ก็ถือว่าถ้าไม่มีความเห็นเป็นอย่างอื่นก็ขออนุญาตท่ีประชุมขยายเวลา ผมมีข้อสังเกตนิดเดียว
เรียนฝากกรรมาธิการไว้ด้วย คือถ้าเราเสร็จเร็วเราสามารถตั้งคณะกรรมาธิการสามัญประจ า
สภาได้เร็วครับ ถ้ายังไม่เสร็จ คณะกรรมาธิการสามัญก็ยังตั้งไม่ได้ เพราะมีสมาชิกบางท่าน 
ก็ปรารภกับผมเรื่องนี้ว่าเรายังท าไม่ได้ เนื่องจากว่าข้อบังคับใหม่ของเรายังไม่เสร็จ ก็เรียนไว้
ให้ท่ีประชุมรับทราบด้วยครับ ผมขอขอบคุณและขอขยายเวลาไปตามท่ีกรรมาธิการเสนอมา 
คืออีก ๒๐ วัน นับแต่วันที่ ๒๗ มิถุนายนครับ  
  วาระท่ีก าหนดเอาไว้ท่ีจะต้องพิจารณาขอความเห็นชอบก็จบนะครับ แต่ว่า
อยากเรียนท่ีประชุมว่าโดยท่ีสัปดาห์ท่ีแล้วเราได้หยุดไป แล้วสมาชิกบางท่านก็ถามว่าท าไม
เราไม่ได้ประชุมสัปดาห์ท่ีแล้ว ก็เรียนท่านว่าสัปดาห์ท่ีแล้วจริง ๆ ก็คือไม่มีระเบียบวาระครับ 
เนื่องจากเราไปท าสิ่ ง ท่ี เราต้องท าเร็วกว่าปกติ  คือปกติแล้วเมื่อมีการเห็นชอบตั้ ง
นายกรัฐมนตรีแล้ว สัปดาห์ต่อมาก็จะมีการประชุมก าหนดวัน เวลา ของการประชุม แต่เรา
ท าทันทีในวันรุ่งขึ้น เพราะฉะนั้นในวันดังกล่าวก็ยังไม่มีระเบียบวาระเข้ามาครับ อันนี้ก็อยาก 



๑๑ 
 

สผ ๕/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    จินตนา ๕/๒ 
 
เรียนเพื่อทราบครับ ส่วนสิ่งท่ีอยากหารือพวกเราก็คือว่า บัดนี้มีกระทู้เข้ามาแล้วครับ  
มีญัตติเข้ามาแล้ว และมีรายงานของหน่วยงานเริ่มเข้ามาแจ้งเพื่อทราบ แต่ว่ารัฐบาลยังไม่ได้
ตั้งขึ้น รัฐบาลใหม่ก็ยังไม่มี ก็มีปัญหาเหมือนกัน แต่ว่าโดยเงื่อนของรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐  
มาตรา ๒๖๔ ก็ถือว่าคณะรัฐมนตรีขณะนี้เป็นคณะรัฐมนตรีตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ 
ฉบับนี้ด้วย ผมก็เลยถือโอกาสนี้หารือไปยังรัฐบาลว่ารัฐบาลพร้อมหรือไม่ถ้าเราจะบรรจุ
ระเบียบวาระ กระทู้ ญัตติ เพื่อท่ีจะเข้าสู่สภาตามปกติ โดยคณะรัฐมนตรีชุดปัจจุบันนี้ท่ียัง
เหลืออยู่ เข้าใจว่าเหลืออยู่ ๑๗ ท่าน จะพร้อมหรือไม่ท่ีจะมาตอบ เพราะบางเรื่องญัตตินั้น
รัฐบาลต้องมีส่วนร่วมนะครับ เช่นเราก่อตั้งกรรมาธิการ รัฐบาลก็ต้องมีส่วนร่วมในการ 
ตั้งกรรมาธิการด้วย อันนี้ก็ได้รับค าตอบเมื่อวานนี้ว่าทางรัฐบาลยินดีร่วมมือ เมื่อเป็นเช่นนี้  
ผมก็เลยถือโอกาสเรียนว่าสัปดาห์หน้าก็จะเริ่มบรรจุกระทู้ถาม แต่กระทู้นี้ต้องรอให้รัฐมนตรี
ตอบนะครับว่าพร้อมตอบหรือไม่ ขณะนี้มีกระทู้เข้ามาแล้ว ๑๒ กระทู้ ของครูมานิตย์ ๘ 
กระทู้ ของท่านอื่นอีก ๓ กระทู้ เพราะฉะนั้นก็จะเริ่มทยอยถ้ารัฐบาลพร้อมตอบ โดยหลักแล้ว 
เขาต้องแจ้งมานะครับว่ากระทู้นี้พร้อมตอบ เราก็จะบรรจุเข้าไปนะครับ จากนั้นก็จะอนุญาต
ให้ ส.ส. หารือก่อนท่ีองค์ประชุมจะครบนะครับ ---------------------------------------------------- 
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒ 
 

สผ ๕/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                             ลลิตา ๖/๑ 
 
ซึ่งจะได้ออกระเบียบก าหนดเวลาว่าเราต้องยื่นประเด็นท่ีเราจะขอหารือนั้นในเวลากี่โมงถึงกี่โมง  
อันนี้ทางสภาก าลังท าเรื่องนี้อยู่นะครับ แล้วก็หารือกันไปแล้วครับ นั่นก็เป็นเรื่องท่ีอยากจะ
เรียนให้พวกเรารับทราบ เพราะฉะนั้นสัปดาห์หน้าขอให้เราได้เตรียมตัวเพื่อมาประชุม
ตามปกติ แล้วก็จะบรรจุสิ่งท่ีมีความพร้อมก่อน ส่วนเรื่องท่ียังไม่พร้อม เช่นกระทู้ท่ียังไม่ตอบมา 
ก็จะรอให้ตอบมา แล้วผมจะติดตามให้ ส่วนเรื่องท่ีแจ้งเพื่อทราบ ท่ีจริงแล้วก็แจ้งเพื่อทราบ 
แต่เราก็มีสิทธิอภิปรายได้ เพียงแต่ผมมีข้อสังเกตว่าเราใช้เวลาให้เหมาะสม แล้วงานเราจะไม่ค้าง  
ผมตั้งใจไว้ก็คือว่า ปกติสภานี้จะมีงานค้างมาก ค้างยาวเหยียดเลย แต่ว่าต่อไปนี้ก็คงต้อง 
หารือพวกเราว่าท าอย่างไรงานเราจะค้างน้อยท่ีสุด ไม่ค้างเลยคงเป็นไปไม่ได้ แต่ให้ค้างน้อยท่ีสุด 
เท่าท่ีสามารถท าให้ได้ แล้วก็จะมาดูข้อบังคับด้วยว่าท่ีก าหนดกระทู้ครั้งละไม่เกิน ๓ กระทู้ 
จะเพิ่มได้ไหม อะไรต่าง ๆ เหล่านี้ ก็ขอหารือพวกเราต่อไป แต่ว่าในครั้งนี้ก็อยากจะขออนุญาต
เรียนให้ทราบว่าสัปดาห์หน้าขอให้พวกเราได้เตรียมตัวเพื่อท่ีจะมาประชุมตามปกตินะครับ  
ผมขอเรียนให้ทราบเรื่องนี้  
  อีกเรื่องหนึ่งก็คือ ขออนุญาตเรียนว่าพรุ่งนี้จะมีการสัมมนาสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ซึ่งก็อยากจะเชิญพวกเรา แม้กระท่ังอดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคยเป็นมาแล้วก็ตาม 
เพราะเราจะใช้ตั้งแต่ตอนเช้า ๘ โมง ไปถึงสี่โมงเย็น จะเป็นประโยชน์ในการท่ีเราจะหลีกเลี่ยง 
ไม่ท าอะไรท่ีเกิดข้อผิดพลาดขึ้นมาโดยไม่เจตนา แล้วก็รวมท้ังข้อบังคับ เช่น การแสดงบัญชี
ทรัพย์สิน ความรู้เรื่องการพิจารณางบประมาณแผ่นดิน อื่น ๆ อีกหลายเรื่อง ซึ่งจะให้ผู้ท่ีมี
ความรู้ในเรื่องนี้มาอธิบายให้เราฟัง บางทีจะประหยัดเวลาพวกเรา แทนท่ีจะไปศึกษา 
ด้วยตัวเองอยู่ ๒-๓ วัน ก็ฟังสักชั่วโมงเดียวก็อาจจะเข้าใจปัญหานี้ ท่ีนี่ในห้องนี้นะครับ ก็เชิญ
สมาชิก แล้วก็ขอเพื่อนสมาชิกใหม่ ๆ ซึ่งยังไม่มีประสบการณ์มากนัก ท่านมาร่วมประชุม 
จะได้ประโยชน์มหาศาลนะครับ ก็เรียนเรื่องนี้ไว้เร่ืองหนึ่ง  
  อีกประเด็นหนึ่งก็คือ สมาชิกได้ถามผมว่าจะย้ายท่ีประชุมไปเมื่อไร ก็เรียนว่า
เท่าท่ีไปติดตามท่ีรัฐสภาใหม่ ผมเรียนเบื้องต้นไว้เมื่อวันก่อนแล้วว่า ขณะนี้กระบวนการ
ก่อสร้างได้ก้าวไปไกลพอสมควร ผู้รับเหมาก่อสร้าง ตัวแทนยืนยันว่าสิ้นมิถุนายนนี้  
ห้องประชุมของวุฒิสภา น่าจะสามารถใช้ได้ น่าจะนะครับ เพราะยังต้องประกอบไปด้วย
เครื่องประกอบ เครื่องเสียง เครื่องลงคะแนนยังไม่มี  แต่ว่าเครื่องเสียงจะเอาของเก่า 



๑๓ 
 

สผ ๕/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                             ลลิตา ๖/๒ 
 
มาใช้ต่อไปได้หรือไม่ โดยเพิ่มท่ีนั่งจาก ๓๕๐ ท่ี เป็น ๕๐๐ ท่ี ส าหรับ ส.ส. ได้ประชุม  
ส่วนห้องประชุมใหญ่จริง ๆ นั้น ทางบริษัทผู้รับเหมาก็บอกว่าต้องปลายปี คือจริง ๆ  
เขาให้เวลาว่าตุลาคม แต่ว่าผมคุยกับท่านเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรแล้วว่า  ระยะเวลา
ดังกล่าวนั้นเราก็ยังไม่ค่อยมั่นใจว่าจะท าได้ เรื่องนี้เกี่ยวข้องกับเราเช่าท่ีนี่ด้วย เพราะถ้าเรา 
ไม่แน่ใจเราเช่าต่อก็จะต้องเสียงบประมาณไปมาก เพราะฉะนั้นก็ต้องติดตามให้แน่ใจว่า  
เราอาจจะเช่าถึงเดือนกรกฎาคม เพราะต้องมีประชุมร่วม ในห้องประชุมของวุฒิสภานั้น 
ประชุมร่วมยากนะครับ เพราะท่ีนั่งมี ๓๕๐ ท่ี เสริมเข้าไปเพื่อผู้แทนราษฎรประชุมได้เป็น 
๕๐๐ ท่ี จะเป็น ๗๕๐ ท่ีคงจะท าไม่ได้ เพราะฉะนั้นการแถลงนโยบายของรัฐบาลก็คงจะเป็น
ท่ีนี่ ซึ่งระยะเวลาก็รออยู่ว่าจะมีก าหนดเมื่อไร ฉะนั้นก็เรียนพวกเราว่าท่านเลขาธิการ 
สภาผู้แทนราษฎรก็หารือว่าเราอาจจะเช่าเดือนกรกฎาคมอีกครั้งหนึ่ง แล้วก็หลังจากนั้น 
ก็ต้องตัดสินใจว่าต้องกลับไปท่ีห้องประชุมชั่วคราว ไปอาศัยใช้ของวุฒิสภา ไปดูแล้วก็
พอใช้ได้ ๕๐๐ คน ก็เรียนพวกเราได้รับทราบ อันนี้คือสิ่งท่ีถือโอกาสเรียนพวกเรา สมาชิก 
มีอะไรก็ยินดีรับฟังนะครับ ท่านวิรัช พันธุมะผล ขอเชิญครับ 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔ 
 

สผ ๕/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ            จงถนอม ๗/๑ 
 
  ร้อยโท วิรัช พันธุมะผล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ท่ีเคารพ กระผม ร้อยโท วิรัช พันธุมะผล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคอนาคตใหม่ ขอกราบเรียนท่านประธานว่าตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
ฉบับปัจจุบัน เมื่อ พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ได้มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้า ฯ  
เป็นนายกรัฐมนตรีตามความเห็นชอบของสภานี้ ย่อมท าให้ พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา  
ได้พ้นจากต าแหน่งนายกรัฐมนตรี ท่ีแต่งตั้งโดย สนช. เพราะฉะนั้นตามรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทยได้ก าหนดไว้ว่า เมื่อนายกรัฐมนตรีพ้นจากหน้าท่ีท าให้คณะรัฐมนตรี 
ซึ่งอยู่ในคณะรัฐมนตรีของ พลเอก ประยุทธ์ชุดเก่าพ้นจากหน้าท่ีไปโดยปริยายครับ 
เพราะฉะนั้นจึงไม่มีคณะรัฐมนตรีท่ีจะสามารถท าการจนกว่าจะมี ครม. ชุดใหม่ เพราะว่า 
ทุกคนพ้นตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๖๗ (๑) เพราะฉะนั้นตามรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทยได้ก าหนดไว้ว่าในช่วงท่ีไม่มีคณะรัฐมนตรีนั้นให้ปลัดกระทรวง 
ท าหน้าท่ีรัฐมนตรี และให้เลือกปลัดกระทรวงคนหนึ่งท าหน้าท่ีนายกรัฐมนตรีไปพลางก่อน 
เพราะฉะนั้นการท่ีจะใช้บทเฉพาะกาลมาเป็นรัฐมนตรีเป็นไปไม่ได้  ผิดกฎหมายครับ 
เพราะฉะนั้น ครม. ปัจจุบันนี้ท่ีเหลือ ๑๗ คน พ้นจากหน้าท่ีเป็นคนธรรมดาไม่สามารถท่ีจะ
ออกค าส่ังหรือปฏิบัติราชการได้ครับ จึงเรียนมาเพื่อพิจารณาครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ ก็ต้อง
อ่านมาตรา ๒๖๔ ให้คณะรัฐมนตรีท่ีบริหารราชการแผ่นดินอยู่ ในวันก่อนวันประกาศใช้ 
รัฐธรรมนูญนี้เป็นคณะรัฐมนตรีตามบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญนี้ จนกว่าคณะรัฐมนตรีท่ีตั้งขึ้นใหม่ 
ภายหลังการเลือกตั้งท่ัวไปครั้งแรกตามรัฐธรรมนูญนี้จะเข้ารับหน้าท่ี  ขณะนี้ยังไม่มี ครม. 
ชุดใหม่ ความจริงผมเรียนไปเขาก็ไม่ได้อยากมานะครับ รัฐบาลปัจจุบันนี้ แต่ว่าผมเห็นว่า 
เราไม่ควรจะปล่อยเวลาล่วงเลยไป มีปัญหาชาวบ้านท่ีมีอยู่มาก สมาชิกก็บ่น อยากเอาเรื่อง
ชาวบ้านมาเสนอท าได้ไหม ถ้าเป็นสมัยก่อนก็เป็นอย่างท่ีท่านสมาชิกพูดท าไม่ได้ รัฐบาล
รักษาการ แต่โดยเงื่อนไขบทเฉพาะกาลรัฐธรรมนูญฉบับนี้ท าได้ เพราะสถานะของรัฐบาลยังอยู่  
อันนี้ขอเรียนว่าโดยตัวรัฐบาลเองผมเชื่อว่าเขาไม่ได้อยากมาหรอกครับ  แต่เราถือว่า 
เป็นหน้าท่ีเราท่ีจะละเลยปัญหาชาวบ้านไม่ได้ จึงได้ไปขอร้องว่าขอให้ร่วมมือกัน อันนี้ก็เรียน 
 



๑๕ 
 

สผ ๕/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ            จงถนอม ๗/๒ 
 
ท่ีประชุมได้รับทราบนะครับ เมื่อเขาพร้อมท่ีจะตอบเขาก็มา ถ้าไม่พร้อมเขาจะแจ้งมา  
ผมก็เลยถือโอกาสเรียนพวกเราครับ ท่านวิรัช เชิญครับ  
  ร้อยโท วิรัช พันธุมะผล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ
กระผม ร้อยโท วิรัช พันธุมะผล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคอนาคต
ใหม่ ผมเรียนว่าต้องอ่านกฎหมายให้เข้าใจครับ เมื่อ ครม. ชุดนั้นท่ีมีสิทธิท่ีจะปฏิบัติจนกว่า
จะมี ครม. ชุดใหม่ เมื่อ ครม. ชุดนั้นนายกรัฐมนตรีลาออก ชุดนั้นสลายตัวไปครับ ผมสมมุติ 
ให้ฟังนะครับ สมมุติว่าเกิดมีคนร้ายคนหนึ่งเอาระเบิดไปท้ิงท่ีท าเนียบรัฐบาลขณะประชุม 
ครม. อยู ่
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านวิรัชครับ 
  ร้อยโท วิรัช พันธุมะผล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เดี๋ยวครับท่านประธาน  
ขออนุญาตนิดหนึ่งให้ผมจบก่อนครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เข้าใจแล้วครับ ประเด็น 
ท่ีท่านพูดมาสักครู ่
  ร้อยโท วิรัช พันธุมะผล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขออีก ๑ วินาที 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  พอแล้วครับท่านวิรัช 
เข้าใจแล้วครบั 
  ร้อยโท วิรัช พันธุมะผล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กฎหมายเขามีไว้ครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เข้าใจแล้วครับ เชิญนั่งเลยครับ 
ผมก็ขออนุญาตท่ีประชุมว่า ขอเรียนให้ทราบเพียงเท่านี้ในวันนี้ แล้วสัปดาห์หน้าขอพวกเรา
ได้มาประชุมโดยพร้อมเพรียงกันครับ หมดระเบียบวาระ ผมขอปิดประชุม ขอบพระคุณครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๐.๐๙ นาฬิกา 
 









การประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่ ๑ 
ครั้งที่ ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ 

วันพุธที่ ๑๙ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๖๒ 
_____________________ 

รายนามคณะผู้จัดท า 

ที่ปรึกษา  นางสาวสุนทร รักเมือง   รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  นางนารีนารถ เหตานุรักษ์   ผู้อํานวยการสํานักรายงาน 

การประชุมและชวเลข 

ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
  นางณิชานันท์ ดียามา   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๑ 
  นางสาวณภาดา สัตตวัตรกุล  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางสาวประภาลักษณ์ ปุนบุดดา เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางสาวหทัยกาญจน์ คงแก้ว  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 

ผู้จดและจัดท ารายงานการประชุม 
 นางดรุณี จันทพันธ์   นางสาวอารีรัตน์ พัฒนโศภนพงศ์ 

  นางสาวธนัชญา สายบุตร  นางสาวภิรญา สุประดิษฐ 
  นางนวพร อินทร์เขียว   นางศิริพร ดีภาพ 
  นางนําพร ชมพูทอง   นางสาวศรัณรัตน์ เรืองจันทร์ 
  นางจินตนา เจริญสุข   นางสาวลลิตา บุดดีคํา  
  นางจงถนอม ศรีธนูมาศ 

ผู้ควบคุมสัญญาณภาพและเสียงระบบสนับสนุนการจัดท ารายงานการประชุม 
  นางรภัสสา เพ็ชรนิล 
 
กลุ่มงานชวเลข ๑ 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
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